

第十五章 結論與建議

從前文各章節的分析討論中，可歸納出一些重要的要點與建議。

第一節 結論

一、政治因素影響大陸高等教育的發展

大陸的高等教育發展歷程中有著暴起暴落的現象，此種情形的產生主要是由於大陸的政治因素。中國共產黨主宰一切政治與社會運作的情形，正呈現出政治一元化與一條鞭的特性。在此種政治體制下，決策權往往落於黨中央，而黨中央的另一涵義卻是最高層權力的擁有者，特別是政治領導人。這種情形歷經從毛澤東到鄧小平時代未曾消失，個人的主觀意識往往主宰全國的發展方向，當然高等技職教育在此情境中，其發展亦深受影響。

二、政治意識型態以馬克斯主義為中心思想

大陸這種獨特的現象與其抱持的政治意識型態有緊密關聯性，中國共產黨思想根源來自馬克思主義。馬克思鑑於社會不平等起因於生產方式與生產工具的擁有與否，這些因素並進而形成社會階級。權力更透過社會階級間運作，其所產生結果的特徵是不平等、壓榨、剝削、宰制等。因應這些在資本社會中的種種弊端，馬克思深信透過計劃性的措施，得以扭轉甚至消除人類的不平等。顯然中國共產黨所抱持的政治觀點便依循此種方針，然而這種計劃性的政治與經濟型態，往往具有「反社會自然演化法則」與「反社會階級權力法則」。

三、馬列主義思想對大陸高等技職教育方面有嚴密的監控

這種政治意識型態影響所及的結果，似乎背離預期的理想狀態，大陸的經濟呈現一片蕭條。這種情勢直到鄧小平時才有所改觀，現代化與門戶開放的政策似乎對日益破碎的經濟注入一道強心劑。然而這種方向仍存在「姓資」與「姓社」的爭議，具有中國特色的社會主義路線顯然化解這種矛盾，由此政治與經濟開始分離。在政治上馬列主義思想對國家與社會發展的影響就存在，在高等技職教育方面有嚴密的監控，無論是學校的行政運作與教學事務皆可見到明顯的證據。

四、現代化經濟生產活動促進高等技職教育體系的建立與發展

在現代化的口號下，成千上萬的資本家在大陸投下巨額的資金，在此情況下，大陸的經濟生產呈現前所未有的榮景。這種榮景意謂著需求大量的勞動人才，然而在客觀條件上大陸的勞動人力素質水準卻是相當低落，這些條件便直接促進高等技職教育體系的建立與發展。由於高等技職教育在此種情境下產生，儘管其目標並未有官方的界定，但是，滿足經濟生產活動所需求的高級勞動人才似乎可被視為其目標。

五、高等技職教育的發展異於一般高校的措施

中央政府為全力推展高等技職教育的發展，採取異於一般高校的措施。「學制短」是要在短期間培育出大量的高級技術人才，以滿足經濟生產活動的需求，也因此高等技職學校又名「短期大學」。由於專科學校也隸屬於高等教育階段，而且其性質較屬於技職教育，所以亦可被劃歸為高等技職教育，以致於學制上有多種的模式。「廣開學路」是指招生方式的改革，除了國家辦理的「高考外」，還有省辦招生，另有由省或各校辦理的「對口招生」。「不包班」與「不分配」

是為打破傳統鐵飯碗的觀念，以激勵學生的學習動機。「收費走讀」是反映出學校經費來源多樣化的特性，多樣化是要賦予學校更大的自主空間，並減輕政府的財力負擔。

六、高等技職教育迅速的發展中隱藏一些重大的問題

在中央政府的推動下，高等技職教育開始迅速的發展，這方面可見到學校數量快速的增加。然而卻隱藏一些重大的問題，前述多樣化的學校經費管道，卻無法充分支持高等技職教育的發展。經費不足所產生的衝擊是校舍面積、設備、圖書等方面乏善可陳。師資也是一個值得關切的問題，在結構上兼任教師比率偏高，在學歷背景方面高級學位學歷的教師人數過少。這些負面的問題似乎無法吸引優秀學生的就學意願，相關的證據顯示出，高等技職學校似乎被視為第二選擇，而非第一。這種種的問題對高等技職教育的成效，似乎留下諸多的問號。

七、高等技職學校的目標、課程架構與內容具有明顯的職業導向

由於高等技職學校的目標在於滿足工商業的人力需求，所以其課程架構與內容具有明顯的職業導向。再者由於要配合當地人力種類的需要，所以課程設計上表現出地方性的特色，也因此高等技職教育的課程呈現出多樣性與複雜性的特徵。各校擁有極高的決定權，所設置的專業也不盡相同，開設的專業可以五花八門來形容。

八、高等技職學位證書由國家教育委員會印製，並由此委員會授權的學校或單位來授予

在學位等級上區分學士、碩士與博士等三級，其學位證書皆是由國家教育委員會印製，並由此委員會授權的學校或單位來授予，其法

定效力不因校名、地區不同而有所差別。

九、高等技職學校對台招生規定方面並沒有任何的優惠措施

在對台招生規定方面，似乎沒有任何優惠措施，甚至台籍學生極可能被視為是具有創匯的商品，高額的學費正反映出商品化的現象。

第二節 建議

一、審慎研究大陸的政治型態對台籍學生價值觀與政治意識的影響

大陸的獨特政治型態明顯異於台灣，其對台籍學生價值觀與政治意識的影響值得進一步作詳盡的研究，以分析這類學生未來對台灣社會發展的影響性。

二、採認大陸高等技職校院的學歷應更謹慎

大陸特殊的政治體系，使得在採認海峽彼岸的學歷應更謹慎，這種做法可減小這類學生學成返台後，對台灣政治與社會發展的可能負面影響。再者，亦可避免造成政府鼓勵台灣學生赴大陸求學的假象。

三、採認大陸高等技職校院學歷應有選擇性的做法

儘管大陸高等技職教育自開創以來，得到政策面的支持得以快速的發展，但是各校間卻有良莠不齊的現象，甚至許多學校的校舍、經費、設備、圖書、師資各方面皆呈現小而窮的情況。在此情況下自難提供良好的教學環境，教學成效亦將受到影響。所以若要承認其學歷時，應有選擇性的做法，即以能提供良好學習情境與條件的學校為學